# 35 天收治 1.2 万人 16 家方舱医院休舱

自3月初以来,武汉十几家方舱医院陆续休舱,医务人员休整待命。与之相随的,是武汉新增确 诊病例日渐减少,治愈患者越来越多。3月10日,武汉最后两家方舱医院正式休舱。专家表示,这标 志着湖北、武汉的疫情防控已经看到胜利的曙光。

2月5日,武汉投用首家方舱医院——江汉方舱医院。最高峰时,武汉有16家方舱医院同时运行。 从"生命之舱"到"关门大吉", 35天时间, 方舱医院共收治新冠肺炎轻症患者 12000 多人, 实 现了"零感染、零死亡、零回头",为此次抗击疫情立下汗马功劳,见证了中国的抗疫传奇。



书记院长访谈⑦

## 何强: 一月四院 浙江速度铸就生命之舟

▲ 《医师报》融媒体记者 宗俊琳



1个月内, 辗转了4家方舱医院。

2月7日,他们是首批进入武汉江汉方舱医院的国家救援队, 探索建立方舱医院的三级医生等级查房制度、表现优异。

2月11日,他们接到紧急支援通知,争分夺秒、星夜赶赴黄 陂区方舱医院, 创下首批出院患者住院时间仅4天的速度。

2月21日,他们全体移师武汉江夏区,参与建设武汉最大的 方舱医院——光谷日海方舱医院。

如今,他们用最快的时间建设起武汉袁家台方舱医院,并于 2月25日顺利开启收治工作。他们就是浙江省国家紧急医学救援 队。用带队队长、浙江省人民医院副院长何强的话说——我们是

浙江医生,自带"浙江精神",勇闯"浙江速度",听党指挥,敢打硬仗!近日,这支队伍接受了"全 国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进集体"荣誉称号。一路走来,何强从江汉方舱医院的参与 者,到黄陂方舱医院管理者,再到光谷日海方舱医院建设者,见证了"生命之舟"的抗疫传奇。

#### **江汉**方舱医院: 三级医生查房制度保秩序井然

"我们是参加过余姚水灾、 菲律宾台风、丽水山体滑坡、利 奇马台风等救援的队伍, 今天, 又一场硬仗考验我们的时候到 了!"2月7日上午8点,随 着何强一声令下, 救援队准时进 人武汉江汉方舱医院, 投入到紧 张的救治工作中。

何强队长要求医务人员重点 做好两方面工作。第一,评估患 者的病情,找到重症患者并及时 转诊。第二,每天对患者的基本 情况进行诊疗、登记,了解变化。

何强介绍, 救援队设计了一 个相对简化的工作表单, 重点关 注轻症患者的病情变化, 也制定

了一些规范化的诊疗、用药和检 查的方案,并探索建立了三级医 生等级查房制度,很大程度上缓 解了方舱医院最初有些凌乱无序 的医疗状态。一部分高年资医生 在舱外通过远程指导进行会诊, 同时,舱内也有一些高年资的医 生必要时进行相关抢救。

#### 黄陂方舱医院: 36 小时 体育馆副馆变身方舱医院

渐渐地,何强和队员们慢慢 摸索了一条路子,积累了自己的 经验。就在这个时刻,位于武汉 市黄陂区体育馆的黄陂区方舱医 院于2月11日建成,用于集中 收治和隔离辖区内新冠肺炎轻症 患者。

中午,一直忙碌在江汉方舱 医院的何强队长接到紧急通知, 浙江医疗队需要紧急支援黄陂区

黄陂地区相对偏远,环境困 难。何强鼓励大家齐心协力,争 取以最快的速度将黄陂区体育馆 的主馆改造成方舱医院,并投入 运行。之后,队伍以难以置信的 "浙江速度",在36小时内将 体育馆的副馆也改造成符合收治 条件和院感标准的新方舱医院。

何强带领大家将之前积累的 经验进行总结,进一步规范了方 方舱医院。当晚,何强带着大家 舱医院的人院出院流程、患者评 现,武汉市委组织部当即任命何 披星戴月地赶到了指定地点。 估转运流程、危重患者抢救流程、 强为黄陂区方舱医院院长。

核算检测流程、影像学检查流程 等医疗相关流程,并对具体人员 进行了细致梳理,保证病房内外 的及时有效沟通等,进一步体系 化,确保医院工作安全开展。同 时,与当地政府、医院等做好相 关协调。

此外, 黄陂方舱医院还引进 了"秘密武器"——"超声机器 人"。由于浙江医疗队的突出表

#### 光谷日海方舱医院: 高科技含量的前哨战

时,武汉江夏区新建完成了武汉 往支援建设。这项艰难的任务, 又交给了何强和浙江队。

这所目前床位最多、条件最好的 了更加稳定、安全、快速的网络

议,将各项流程包括电子信息化 最大的方舱医院——光谷日海方 都予以制定完善。同时,放射科 舱医院,需要有经验的医疗队前 队员俞亮和管政在方舱医院外搭 建起了3台CT机和配套的机房。

"高速、稳定、低延时的 在何强的带领下,队员们对 5G技术,为远程实时操控提供

正当大家的干劲热火朝天 方舱医院,提出了很多合理化建 保障。"何强队长说,"别看方 舱医院只是临时医疗点,科技含 量可不低!"



#### 逆行战疫・方舱休舱

#### 开放床位最多的方舱医院 休舱啦!



3月9日,由江汉方舱医 患者郭女士(右二)走出医院。 者陆续走出江汉方舱医院, 武汉市开放床位最多、累计 数最多的方舱医院——江汉 方舱医院在运行了34天后正

式休舱。江汉方舱医院自2 院院方认定的最后一名出院 月3日下午开始改建,于2月 5日下午移交武汉协和医院接 当日,随着最后一批34名患 管运行,2月5日晚收治第一

34 天时间里, 江汉方舱 收治患者最多、累计出院人 医院累计收治 1848 人、转出 521人、出院 1327人。

(来源/江汉方舱医院)

#### 武昌方舱医院的最后一夜



3月9日晚,位于武汉市 洪山体育馆的武昌方舱医院, 江西支援湖北医疗队队员胡佩 (左)和护士李政嫱在护士站

工作。这是武昌方舱医院的最 后一夜。武汉所有的方舱医院 于3月10日正式休舱。

(来源/武昌方舱医院)

### 武汉体育中心方舱医院: 休舱消毒



方舱医院送走最后一批痊愈患者, 方舱医院)

3月8日,工作人员在舱内进 正式休舱。随后,舱内进行了全面 行清理作业。当日,武汉体育中心 消毒工作。(来源/武汉体育中心